Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4o bimestre 


1. (UFC-CE) A figura a seguir mostra uma nave espacial em forma de cubo que se move no referencial S, ao longo do eixo x, com velocidade v = 0,8c (c é a velocidade da luz no vácuo). O volume da nave, medido por um astronauta em repouso dentro dela, é V0. 
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Calcule o volume da nave medido por um observador em repouso no referencial S.


2. (UFPE) Um astronauta é colocado a bordo de uma espaçonave e enviado para uma estação espacial a uma velocidade constante v = 0,8c, onde c é a velocidade da luz no vácuo. No referencial da espaçonave, o tempo transcorrido entre o lançamento e a chegada na estação espacial foi de 12 meses. Qual o tempo transcorrido no referencial da Terra, em meses?


3. Um carro se desloca com velocidade constante em relação ao solo. Seu comprimento próprio é de 5,0 m. Um observador em repouso no solo avalia o comprimento do carro em 4,0 m. Qual é a velocidade v do carro em função da velocidade de propagação da luz no vácuo (c)?


4. (UFMG) Suponha que uma nave se afasta de um planeta com velocidade v = 0,2c, onde c = 3.108 m/s é a velocidade da luz no vácuo. Em um determinado momento, a nave envia um sinal de rádio para comunicar-se com o planeta. Determine a velocidade do sinal medida por um observador na nave e a medida por um observador no planeta. Explique seu raciocínio.


5. (Olimpíada Paulista de Física) Conforme sabemos, Einstein enunciou uma lei que relaciona massa com energia. Dessa maneira, é possível dizer que energia pode ser armazenada sob a forma de massa. O núcleo do elemento químico hélio (também conhecido como partícula alfa) consiste de 2 prótons e 2 nêutrons e tem massa de 4,0015 u, onde u é a unidade de massa atômica. Qual é a energia armazenada nesse núcleo? Explique detalhadamente sua resposta.
Dados: velocidade da luz = 3,0.108 m/s; massa do próton = 1,0073 u; massa do nêutron = 1,0088 u, onde 1 u = 1,6605.10-27 kg.

RESPOSTAS
1. V = 0,6.V0
2. 20 meses.
3. v = 0,6.C

4. A velocidade do sinal é igual a c, qualquer que seja o referencial adotado.

5. 4,59.10-12 J. 

